



# ΟΜΑΔΑ ΕΦΗΒΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ  
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ  
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ  
ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ

ΣΥΜΜΕΤΕΧΩ =  
ΔΙΕΚΔΙΚΩ ΤΑ  
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΟΥ





**Η συμμετοχή όπως τη δικαιούσαι**



“Η ΟΕΣ είναι η δύναμη και η ευθύνη να παλέψεις για τα δικαιώματά σου”

## ΤΙ ΕΙΝΑΙ Η ΟΜΑΔΑ ΕΦΗΒΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΩΝ

Η Ομάδα Εφήβων Συμβούλων της Επιτροπής Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού (ΟΕΣ) αποτελείται από 30 παιδιά ηλικίας 13-17 ετών, τα οποία εκπροσωπούν, κατά το δυνατό, ισορροπημένα την κυπριακή κοινωνία, από απόψεως γεωγραφικής κάλυψης, φύλου, ηλικίας, εθνοτικής καταγωγής, θρησκευτικών πεποιθήσεων, πολιτισμικών καταβολών και κοινωνικών ομάδων, περιλαμβανομένων παιδιών με αναπηρίες.

Ο ρόλος των μελών της ΟΕΣ είναι να διαβουλεύονται με την Επιτροπή και άλλους

αξιωματούχους του Κράτους για διάφορα θέματα που αφορούν τα παιδιά. Παράλληλα, έχουν τη δυνατότητα να συνεργάζονται με άλλες ομάδες παιδιών, όπως η Παιδοβουλή και η Παγκύπρια Συντονιστική Επιτροπή Μαθητών, αλλά και να συμμετέχουν σε προγράμματα και δράσεις που στόχο έχουν την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας για τα δικαιώματα του παιδιού σε τοπικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Παραδείγματα δράσεων μπορεί να είναι εκδηλώσεις, συνέδρια, εκπομπές σε Μ.Μ.Ε. κ.α.



## ΘΗΤΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΟΕΣ

Η θητεία των μελών της ΟΕΣ έχει διάρκεια ένα χρόνο και κατανέμεται σε δύο σχολικές χρονιές (Ιανουάριο - Δεκέμβριο). Κατά τη διάρκεια της θητείας τους τα μέλη της ΟΕΣ συναντώνται περίπου 6 φορές σε σχολικό χρόνο. Η απουσία τους από τις σχολικές υποχρεώσεις θεωρείται σχολική δραστηριότητα και επομένως δε σημειώνονται απουσίες. Οι συναντήσεις διεξάγονται στο Γραφείο της Επιτροπής. Το Γραφείο της Επιτροπής αναλαμβάνει τη μεταφορά των μελών της ΟΕΣ που κατοικούν σε επαρχίες εκτός της Λευκωσίας.

Οι συναντήσεις περιλαμβάνουν βιωματικές δραστηριότητες και συζητήσεις με ευχάριστο και δημιουργικό τρόπο που δίνουν επαρκή πληροφόρηση για το θέμα στο οποίο θα διεξαχθεί η διαβούλευση με την Επιτροπή ή άλλο κρατικό αξιωματούχο. Κατά τη διαβούλευση τα μέλη της ΟΕΣ έχουν τη δυνατότητα να εκφράσουν τις εμπειρίες και τις απόψεις τους ανάλογα με τον τρόπο που τα ίδια ή οι συνομήλικοί τους βιώνουν την κατάσταση που αφορά το θέμα και να καταθέσουν τις εισηγήσεις τους για βελτίωση του τρόπου άσκησης των σχετικών δικαιωμάτων του παιδιού.

**Η συμμετοχή κοστίζει σε χρόνο, η αδράνεια σε δικαιώματα**

## ΜΕ ΠΟΙΟ ΤΡΟΠΟ ΑΞΙΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΟΙ ΑΠΟΨΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ ΟΕΣ

Στη ζωή μπορείς να συμμετέχεις με δύο τρόπους: να είσαι θεατής ή να έχεις ρόλο και λόγο



“Η ΟΕΣ είναι ένα βήμα για να δώσουμε τη δική μας, οπτική, τη δική μας ερμηνεία”

“Από την ΟΕΣ μου έχουν μείνει όμορφες στιγμές και αισθήματα ανακούφισης, αφού μπορούσα επιτέλους να εκφράσω τις απόψεις μου και αυτές να ληφθούν υπόψη”

Μεταξύ των θεμάτων που έχουν συζητηθεί μέχρι σήμερα είναι ο σχολικός εκφοβισμός, η διαδικασία υποβολής παραπόνων στο σχολικό σύστημα, η πρόσβαση των παιδιών στο σύστημα υγείας, η προστασία από τη βία, το δικαίωμα στο παιχνίδι και την αναψυχή, η νεανική παραβατικότητα κ.α. Οι απόψεις που εκφράζονται από τα μέλη της ΟΕΣ καταγράφονται και λαμβάνονται υπόψη από την

Επιτροπή στην κατάρτιση Εκθέσεων/Θέσεων/Τοποθετήσεων της. Επιπρόσθετα, μεταφέρονται από την Επιτροπή ή/και από τα ίδια τα μέλη της ΟΕΣ στην αρμόδια Αρχή ώστε να ληφθούν υπόψη κατά τη λήψη αποφάσεων. Στη συνέχεια, τα μέλη της ΟΕΣ ενημερώνονται για τον τρόπο με τον οποίο αξιοποιήθηκαν οι απόψεις τους και πώς αυτές επηρέασαν τις αποφάσεις των αρμόδιων Αρχών.

# ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΗ Η ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΣΤΗΝ ΟΕΣ

Τα μέλη της ΟΕΣ έχουν την ευκαιρία να εκπαιδευτούν σε θέματα που αφορούν τα δικαιώματα του παιδιού, να ενδυναμωθούν ως προς τη διεκδίκησή τους και να εκφράσουν απόψεις και εισηγήσεις για την καλύτερη εφαρμογή τους στην κυπριακή κοινωνία.

Αποκομίζουν γνώσεις και εμπειρίες και κυρίως, συμβάλλουν με τις απόψεις τους δημιουργικά στην εφαρμογή των δικαιωμάτων του παιδιού στη βάση των πραγματικών αναγκών των παιδιών που διαμένουν στην Κύπρο.



## ΠΩΣ ΜΠΟΡΕΙ ΕΝΑ ΠΑΙΔΙ ΝΑ ΣΥΜΜΕΤΕΧΕΙ ΣΤΗΝ ΟΕΣ

Όλα τα παιδιά ηλικίας 13-17 χρονών που διαμένουν στην Κύπρο μπορούν να υποβάλουν αίτηση για συμμετοχή στην ΟΕΣ. Δεν υπάρχει οποιαδήποτε προϋπόθεση για να υποβάλει ένα παιδί αίτηση, αρκεί να θέλει να εκφράσει τις απόψεις του και να συμβάλει με το δικό του τρόπο στο σεβασμό των δικαιωμάτων του παιδιού στην Κύπρο.

Οι πληροφορίες και η αίτηση παρέχονται από όλα τα δημόσια και ιδιωτικά σχολεία Μέσης Εκπαίδευσης γύρω στον Οκτώβριο κάθε σχολικής χρονιάς και ταυτόχρονα, αναρτώνται στην ιστοσελίδα της Επιτρόπου [www.childcom.org.cy](http://www.childcom.org.cy) στο σύνδεσμο «Ομάδα Εφήβων Συμβούλων».



Εσύ γνωρίζεις καλύτερα.  
Πες την άποψή σου  
για ό,τι σε αφορά



Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού  
Γωνία Απελλή και Παύλου Νιρβάνα, 5ος όροφος, 1496, Λευκωσία  
Τηλ. 22 873 200, Φαξ: 22 872 365  
E-mail: [childcom@ccr.gov.cy](mailto:childcom@ccr.gov.cy)

[www.childcom.org.cy](http://www.childcom.org.cy)

Επίτροπος Προστασίας των Δικαιωμάτων του Παιδιού - Κύπρος

